2AC Fiche3. Direction provinciale : Manuel : Tremplin
Etablissement : Chapitre3 : Année scolaire :.......
Enseignant(e ) : Nombres rationnels :
produit et quotient
Capacités Prérequis Masse horaire
e Calculer le produit de deux ou plusieurs e Calcul du produit et du quotient de deux 8h
nombres rationnels ; fractions ;

e Reconnaitre et calculer I'inverse d’'un nombre | e

rationnel ;

. .. a 1 ..
e Reconnaitre I'écriture S =a X 5 et I'écriture

1 —
-=a 1;

a
e Calculer le quotient de deux nombres

rationnels ;

e Effectuer des calculs a I'aide des quatre

L'inverse d’une fraction ;

e Calcul d’un produit ou d’un quotient de
deux nombres décimaux relatifs ;

e Calcul du produit de deux nombres en
écriture fractionnaire ;

e Propriétés des opérations sur les

nombres décimaux relatifs.

opérations.
. . . . . Démarche, gestion et Durée
Séance 1 Situations didactiques s : . .
modalités de travail (min)
Apergu culturel:
P G‘ -Lecture du texte.
Le sujet du texte est : , .
. . e N - Compréhension.
Situation I’histoire de la calculatrice a travers les _’enseignant(e ) prépare
didactique 1: civilisations. , 8 3 , p p 10
). . R . un résumé sur |’histoire
Apercu culturel | L'importance de la calculatrice jusqu'a nos jours. .
. .. . de la calculatrice et son
La calculatrice facilite les calculs dans divers e .
. utilisation dans la vie.
domaines : commerce, banque,....
Evaluation diagnostique : -Les éléves répondent aux
QCM dans leurs cahiers
Questions | 1|2 | 3 | 4| 5| 6 7 d’exercices ou sur
Réponses (bl a |a-[a |a | b a- ardoises,
Situation -l c|b|b|-c| bc -La correction se fait
didactique 2 : b collectivement. 15
Evaluation -L’enseignant reléve les
diagnostique erreurs pour chaque
question pour avoir un
bilan sur les prérequis et
prévoir leur soutien
éventuel.
Soutien des prérequis :
1a-12x(3x2) = (-12x3) x 2 =2
47 10 4) 10 2
b.(—6) X 8 = —48; 10 x (—45) = —450;
Situation (=8)x7 = —56;(=7) x (-9) = 63 Travail par bind
i . 4 7 28 3 105 7 3 28 ravail par binbmes ou
didactique 2, - X-=—;35X—=——;-+=-=—;
. 5_6 30 25 2579 4 27 individuel sur cahier des 30
3:Soutiendes | 4, .5 _48 12 5 12 ;
. . i =1 exercices.
prerequis g M4, 2_28 3.5 =
—_— X -—— . ——— —

E 33_5 78 7 40
4. FRalE débat des préoccupations des jeunes

-+ % : débat et variétés ; 1 — ; : information

N




Démarche, gestion et

. . . . . ix . Durée
Séance 2 Situations didactiques modalités de travail (min)
Activitél :Produit de deux nombres rationnels. Lecture de I’activité :
1. lafraction de 'aire de la surface carrelée est | -compréhension des
A5 _axs_20 consignes.
8 8 Bx8 64 -le professeur explique la
9. Tx 2o DXz oxs_ 14 s tache.

5 727 s5x2 2x5 10 ~ 10 Travail individuel ; en
=(-14) x 4,5 binbmes ou en petits
=-63 groupes.

o (=7)x9 _—63_ —63 Recherche de |a solution
_S'tu?t'on 5x2 10 sur cahier de recherche.
didactique 1: Le professeur examine 25
Activité 1 : 3.0 — DX .
: na— X 2= Exz les productions des
Conclusmn : Reglel éléves et voit s’ily a
Application : nécessité a d’autres
8 « (‘_7) _ 8x(7) _ -56 explications éventuelles.
3 \6 3x6 18 Correction collective au
(_5) ( ) _ (=5)x(=10) _ 50 tableau.
9 T 9x7 63 Conclusion.
Application.
()*E)=comen=w
8 —4) 7 (-8)x(-4) 32
I. Produit des nombres rationnels Résumé du cours qui peut
1- Produit de deux nombres rationnels étre écrit au fur et
Reglel : mesure ou a la fin de la
Pour calculer le produit de deux nombres séance.
rationnels, on multiplie les numérateurs entre
, . a c axc
eux et les dénominateurs entre eux, - X — = —.
b d  bxd
Exemples :
=6, 2_(6x2_ ~12
4 75 axs 20’
8,3 _ (o3 o
7 —5 T 7x(-5)  -35
Situation (—=5) x = =57 735
didactique 2 : 10 10 15
o Proprletel :
Trace écrite a
Soit B un nombre rationnel, on a:
a a a a
—=ax—; 1Ilx—=—; —xl=—;
b b b b
a a a a a a
(Dx—=——; =x(-1)=——;0x—=-x0=0
b b b b
Exemples
-3 1 -13
720X 0=,
(D) xz=— ;=x1=—
77 ’13 13
Exercice d’évaluation: Objectif a évaluer:
Situation Exercice 1. Calculer le produit de
didactique 3: | Solution: deux nombres rationnels
¢ ; 2.7 14 -4_6 -24 15
Evaluation Sxi=2. Z2x2 P Travail individuel
formative 5 e ;‘3 > 7 25 —72 Au cours du travail des
8X-=—,; (-9HYX—=—=——; s
77 11 11 éléves le professeur




controle et observe les
erreurs commises et
problemes qu’ils
rencontrent pour les
remédier au cours de la
correction ;

Correction par les éléves
au tableau

Démarche, gestion et

. . . . . e . Durée
Séance 3 Situations didactiques modalités de travail (min)
Activité 2 : Propriétéa X b =b X a Lecture de I'activité
1. a. Lafraction de la part du premier associé est | -compréhension des
1e2_2 consignes.
375 15 .
s 41U bénéfi 2 L 300000 = -Le professeur explique la
a part du bénéfice est — X = tache.
40000DH Travail individuel ou en
b.la fraction de la part du deuxieme associé est binémes ou en
2 1 2 )
s X3 = T petits groupes.
(e 2 ;
Sa part du bénéfice est = X 300000 = Reche::hedde la solution
sur cahier den
40000DH
e . recherche.
c. la part du bénéfice des deux associés est .
Le professeur examine
40000DH .
o 1 2 2 1 les productions des
'Sltu:?mon donc 3X55:5%3 éleves et voit s’ily a
d'da‘ft'_que 1 2 a nécessité a d’autres 25
Activite 1 a b axb | bxa explications éventuelles.
=7 |5 -35 | =35 Correction collective au
3 4 12 12 tableau.
-9 8 | -2 | -12 Conclusion.
5 -3 | -15 -15 Application
Conclusion : premier point de la Propriété2
Application :
D’aprés la Propriété2 on a
4 (—11) (—11) 4
-X[[—)=|—)X-
3 5 5 3
Vérification :
MEDEECURET
3 5 /)7 3x5 15
(Flt)x 2 i _ e
5 3 5x3 15
2-Produit de plusieurs nombres rationnels. Résumé du cours qui peut
Propriété 2: étre écrit au fur et
Le produit de plusieurs nombres rationnels ne mesure ou a la fin de la
change passi: séance.
e 0On change 'ordre de ses facteurs.
Situation axb=bxa.
didactique 2 : e Sionremplace plusieurs facteurs par leur 10

Trace écrite

produit.a X (b X ¢) = (a X b) X c.

Exemples :

5 7 -4 5 4 7 (B)x(-4) 7 35
— X—X—=—X—X— = ———- X — = ——
4 3 9 4 9 3 4x9 3 7
15 2 7 (15 -2\ 7 15%x(-2) 7
—X—X—=| —X— [ X—=———x—
14 9 10 \14 9 ) 10 14x9 10




3><5><(—2) 7 5><(—1) 7
= X — = X —

2x7x3x3 10 x7x3 10
(=Y 7 A

X =
x7Ix3 2x5 6

Exercice d’évaluation :
Exercice6 et 8

Solutions :
Exercice 6
3 -3 3x(-3 -9
a. >x (—) Tl )
4 5 4%5 20

Objectif a évaluer:
Savoir et utiliser les
relations:a X b =b X a.
axXbxc=(axb)Xx
c=aX(axc).

Travail individuel

- 3_3_ (-3
etona (_) Xe"2 (?) Au cours du travail des
donc (‘_3) x3=22 éléves le professeur
Situation b (= >t CTx(-4) 28 contrdle et observe les
didactique 3 : (_) X (?) ~ 7 8x5 40 erreurs commises et 20
Evaluation etona (__4) x (__7) = (__7) % (__4) problémes qu’ils
formative _f _;3 28 8 > rencontrent pour les
donc (?) X (?) T 40 remédier au cours de la
7 (- -7 7 (- .
¢ Ix(F)x2=TetcommeIx(Z)x2= | correction
5 4 6 8 5 4 6 . (s
-3 7 s -3 7 5 -7 Correction par les éleves
(—)x—x—alors(—)x—x—:—
4 576 4 576 8 au tableau.
Exercice8 :
10 _ (-4 5 10 _ (-4)\) 5
2x(3) - (2x():
7 3 11 7 3/)11
_ %0, 5 _ o200
— 77 11 847
Démarche, gestion et .
a . . . . i s . Durée
Séance4d Situations didactiques modalités de travail (min)
Activité 4 : Développement et factorisation Lecture de I'activité
1. Onremplit le tableau -compréhension des
2. Dans les trois lignes du tableau on remarque consignes.
que -Le professeur explique la
kx(a+b)=kxa+kxb tache.
En généralisant, on peut dire que I'égalité reste Travail individuel ou en
valable pour tous nombres rationnels k,a et b binbmes ou en
(la généralisation n’est pas un raisonnement petits groupes.
o mathématique) Recherche de la solution
'Sltu:?mon Conclusion : Propriété 3 sur cahier de
d'da(ft'_qlfe 1: | Application recherche. 20
Activite 1 a =2 (i + _9) =53 5,20 Le professeur examine
z -5 10 7 9_5 52 10 les productions des
=2ti=7 éléves et voit s’ily a
nécessité a d’autres
11 _5  -11_3 11 _ (5 , 3 -88 o .
b 55 X5 + 55 X 5=50 X (E + E) = epr|cat.|ons event.uelles.
Correction collective au
tableau.
Conclusion
Application
3- Développement et factorisation Résumé du cours qui peut
Situation Prog)rleze : étre écrit al:I fur 'et
didactique 2: | k. et sont des nombres rationnels, on mesure ou a la fin de la 10

Trace écrite

oihn (b ) mhox i

Exemple :

séance.




3 10 -3
?Xg(71+5)3-? EREE
=?6X7+?27X5
=_-3 =7
7 7
Remarque :
k, % et% sont des nombres rationnels, on a :
kx(g—f):kxg—kx£
b d b d

Exemple :

-4 [5 7) 4 5 4 7 _ -5 1 2
—X|——— |=—X—t+—X— =—+ - =—
3 4 4 3 4 3 4 3 3 3

Exercices d’évaluation :
Exercice 23 et Exercice 24 :

Solution23 :
5 4 8 4 8

5 5
Ix(B+2)=3x2+3x2
4 5 10 475 4710

=248 _141=2
20 40

Objectif a évaluer:
Développer un produit et
factoriser une somme des
nombres rationnels.
Travail individuel

Au cours du travail des

.Situgtion _Tlo % (g n ?) _ _Tlo % g _Tlo x % éléves, le professeur
d|f:lact|qu'e 3: _-14  -14 _ -28 controle et observe les 25
Evaluation 7 9 9 erreurs commises et
formative Solution24 : problemes qu'ils
in+3xl—z><(é+l) rencontrent ri
375 3710 3 5 10 ec’o.e pourles
_2,15_30_ 4 remédier au cours de la
37710 30 i
4 1 4 o o 30 correct|.on. N
< X7 + T X71" % (; + H) Correction par les éleves
— "4 12_ 48 au tableau.
5 21 105
i . . . . Démarche, gestion et Durée
Séance 5 Situations didactiques e g . .
modalités de travail (min)
Activité5 :L'inverse d’un nombre rationnel non nul. Lecture de I'activité
1. Posons! lalargeur du tapis. -compréhension des
. .6 ;
Ona laire dutapis - x [ =1 m? consignes.
c e Cxl & % 1 LN -Le professeur explique la
XGExD=5xTet (Gx5)x1I= tache.
Dou 6xX1=5.6Xl+6=5+6 Travail individuel ou en
5 . .
Donc | = A de metre. bindbmes ou en
5 (—_7) % (i) _ (=7)x5 _ =35 _ petits groupes.
" \s =7 5%(=7)  -35 Recherche de la solution
U3 X8y hier de recherche
8 11  8x11 surca ’
Situation (-1,3) x (L) L _q Le professeur .
didactique 1: s —413 —157 0 examine les productions 20
Activité 1 3. (T) X = 1; (7) X— = 1 des éléves et voit s'ily a

4.Conclusion : Définitionl et proprieté 4

Application :

. -7 2
a. Linverse du nombre > est —

-7
-3

. 11
L'inverse de — est —
-3 11

. 21 . 1
L'inverse de > est —2 . l'inverse de -3 est =

. -5 . 11
b. PwsqueH est I'inverse de = alors
-5 _ 11 . 1 .
TX5= 1.Puisque = est I'inverse de

—3 alors _ig Xx(=3)=1

nécessité a d’autres
explications éventuelles.
Correction collective au
tableau.

Conclusion

Application.




L’inverse d’'un nombre rationnel non nulet le
quotient de deux nombres rationnels
1. LUinverse d’'un nombre rationnel non nul
Définitionl :
L'inverse d’un nombre rationnel non nul % est le
nombre rationnel Z .

1 .

= est I'inverse de -5.
Exemples :

-3 . 5
- est I'inverse de 3

1 .
= est I'inverse de —5.

Résumé du cours qui peut
étre écrit au fur et
mesure ou a la fin de la
séance.

Situation Remarque 1:
didactique 2 : | Chacun des nombres% et% est I'inverse de 10
Trace écrite I’autre.
L'inverse d’un nombre rationnel non nul X est
noté = ou X *.
X
Exemple :
3\71 4
(Z) 3
Propriétéd :
Le produit d’un nombre rationnel et son inverse
est égal a 1.
Exemples :
_—in=1 ) i est I'inverse de _—2 .
3 2 -2
Exercices d’évaluation : Objectif a évaluer:
Exercice 10 Savoir déterminer
Bx2o1 Ixtog I'inverse d’'un nombre
Situation E5xercic3e 12 * ’ ratlon-n-el. .
didactique 3 : a & S_ 1.ty (l) L (_1) 10 = -1 Travail |nd|V|dueI'
Evaluation ) 576 ’ 7 2514 ’ _30130 Au cours du travail des
formative 236 % 236=1; (W) x (TM) =-1 eIevei le professeur 25
b. contréble et observe les
Nombr 7 —5[ 12 1] -1 6 7] —5 erreurs commises et
o 7 1112318 71 11 problemes qu’ils rencon-
inverse | 4 | 11|23 8| 7 | =11 trent pour les remédier
7 1 5l 12 % |7 =5 au cours de la correction
Correction par les éleves
au tableau
Séanceb Situations didactiques Démarche, gestion et Durée
modalités de travail (min)
Activité 6 :Quotient de deux nombres rationnels | - Lecture de I'activité
1. le nombre de bouteilles nécessaire pour -compréhension des
emballer le miel est 180 + z. consignes.
. . 3 -Le professeur explique la
Situation 180 ~-=180+ 0,75 = 240 R
didactique 1: * ; tache.. o 25
Activits 1 Le nombre de bouteilles est 240. “Travail individuel ou en

On remarque 180 =+ % = 180 X % = 240

2 7 2 4 8

2. 2722528
5 4 5 7 35
1 1

1 4
St -==Xs=
5 "7 54 20

bindmes ou en petits
groupes.

-Recherche de la solution
sur cahier de recherche.




Conclusion : Definition2

Application :
=54 _ 5,9 Z5x9 _ =45
3 "9 3 74 3x4

(—5)+(_i7)=—5x(_77)1=2‘5+(‘7)=375

et =0x(5) =5

- Le professeur examine
les productions des
éleves et voirs’ily a
nécessité a d’autres
explications éventuelles.
-Correction collective au
tableau.

- Conclusion.

2. Le quotient de deux nombres rationnels
Définition2 :

Le quotient de deux nombres rationnels est le
produit du premier et I'inverse du deuxieme.

Résumé du cours qui peut
étre écritau fur et a
mesure ou a la fin de la
séance.

a
a c
R e
Situation q
didactique 2 : Exemples : 10
Trace écrite 2 5
4 87 322,
5 4 5 45 3 3 39
?
3 -5 -15
- = 3x—= EB
-5
Exercices d’évaluation : Objectif a évaluer:
Exercice 18: Savoir calculer le quotient
Solution : de deux nombres
8.6 _-8,10_ -2 rationnels
2010 820 6 73 21 Travail individuel
Situation (=12) + 7= T1ZXg=—= Au cours du travail des
. . 6 6 _1_ 6 (s
dlldacthue 3: - 5= - X Pl éléves le professeur 10
Evaluation contréble et observe les
formative erreurs commises et
problemes qu’ils rencon-
trent pour les remédier
au cours de la correction
Correction par les éléves
au tableau
Régle2 :
Les multiplications et les divisions sont
prioritaires sur les additions et les soustractions,
quand il n’y a pas de parenthéses, et les
opérations sont effectuées de gauche a droite.
Remarque2 :
Les propriétés déja vues pour les nombres
Situation décimaux sont aussi vraies pour les nombres
didactique 2: | rationnels. 10

Trace écrite

Exemples :

x5+ (2-9)] =%




, . . . . Démarche, gestion et Durée
Séance?7 Situations didactiques . . . u.
modalités de travail (min)
Situation Exercice résolu 1 Soutien :
didactiquel : Exercice résolu 3 -Travail individuel
Exercices -Recherche
résolus -correction
Situation QcMm -Travail individuel ;
didactique3 : Questions |1{2| 3|4 | 5|6 |7 |8]|9 |10 -Bilan de I'"évaluation ;
Evaluation du Réponses |b|b|b.c|b.c|a.b|b.c|a.b|b.c| b | b -Objectifs non atteints. 40
chapitre
Activité 1: Travail individuel
Les étapes de la réponse de Jad L’éleve essaie de relever
1*" étape : suppression des parenthéses et calcul | des erreurs éventuelles,
. . de produit. les corriger et valider les
Situation eme < e . . .
. . 2°"" étape : simplifier un nombre rationnel. réponses justes.
didactique2 : eme ~ ) .
Activités de 3™ étape : somme de deux nombres opposés et 15
remédiation réduire des nombres au méme dénominateur.
4°™ étape : calcul de somme de deux nombres
rationnels
Activité 2 :
Le troisieme , erreur de signe
. . . . . Démarche, gestion et Durée
Séance 8 Situations didactiques . . .
modalités de travail (min)
Exercices de soutien : Soutien :
Exercice 39 -Le choix des exercices de
-5 7 (-8) -5 (-56 soutien dépend des
X+YXZ=—F—%X| — |=2—+| — , , .
3 6 5 3 30 résultats des évaluations
5 (-28) -25 (-28) -53 formatives précédentes
R +[ 15 ) :154{15) :E -Ces exercices sont a titre
5 7 (-8)_-5 (=56 d’exemple.
Situation X—yxzzg—gx 5" 3 |30 -Travail individuel ou
didactique 1 et 5 (28)_-25_28 3 binorr]ne )
i BRI corestion
Soutien 5 7 (—8) 10 7 (—sj
X+y+zZ=—+—-+| — |=—+<-+| — 35
3 6 5 6 6 5
_-3 (—8) -1 [—8)
=d4| — | =— | —
6 5 2 5
-5 (—16) -21
= 4| — |=——
10 10 10
Exercice 47
La masse du fer est ﬂxgkg =1,5kg
100
L 10,5
a masse du fer est —— = 3kg = 0,315kg = 3159
100
La masse du fer est Exgkg =0,036kg =369
100
Situation Travaux pratique TICE -Outils : Calculatrice
didactique3 - Le but du TICE de ce chapitre est de savoir scientifiques
TI(?E ' calculer le produit et le quotient de deux (ou -La planification de cette 20

plusieurs) nombres rationnels a I'aide d’'une
calculatrice scientifique.

activité dépend des
besoins des éléves.




